

177

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నోవోదోకలు

[1998] 1 S.C.R.

స్టైట్స్ అడ్వైజరీ టు రిక్షన్ మంత్రి

వర్సెస్

పి.ఎం.జోస్

జనవరి 14, 1998

[ఎస్.నగర్ అహ్మద్ మరియు డి.పి.వాద్వా,

న్యాయమూర్తులు]

సర్వోన్నత చట్టం:

పదోన్నత - అర్హత - రిక్షన్ మంత్రిత్వ శాఖలో ఎల్ డి సి - శాశ్వత ఉద్యోగిగా 3 సంవత్సరాలకు పైగా సేవలందించారు - ఉద్యోగి అభ్యర్థన మేరకు కారుణ్య పరాతిపదోకన బదిలీ - బదిలీ చేయబడిన పరదేశంలో సీనియారిటీ జాబితాలో దోగువన ఉంచబడిన ఉద్యోగి - నోరణయించారు, మునుపటి స్థానంలో ఉద్యోగి అందించిన సర్వోన్నత వ్యవధిని పదోన్నత కోసం అతని అర్హతను నోరణయించడంలో పరిగణన నుండి మినహాయించలేము - అర్హత మరియు సీనియారిటీ అనేవి రెండు వ్యభిన్న మరియు వేరు అయిన అంశాలు.

పరతివాది రిక్షన్ మంత్రిత్వ శాఖలో లోయర్ డివిజన్ కలర్ క్. అతను సెటోర్ క్షర గా న్యాయమిత్రుడయ్యాడు మరియు 1971 ఏప్రిల్ 27, 1971 న శాశ్వతంగా ఆయన యాడు. 1977 జూన్ 6న ఆయన అభ్యర్థన మేరకు కారుణ్య పరాతిపదోకన బదిలీ చేయబడ్డాడు, అక్కడ సెటోర్ క్షర యొక్క సీనియారిటీ జాబితాలో దోగువన ఉంచబడ్డాడు. 1980 ఆగస్టు 22న పరతివాది సీనియర్ సెటోర్ క్షర గా పదోన్నత పొందాడు.

ఇంతలో, సీనియర్ సెటూర్ కీపర్, గోరేడ్-1 అనే కౌత్త పోస్టును సీనియర్ సెటూర్ కీపర్ మరియు సెటూర్ సూపరింటెండెంట్ మధ్య ఇంటర్మీడియట్ గోరేడ్ గా స్పష్టించారు. అతని తక్షణ సీనియర్ లలో ఒకరు ఈ ఇంటర్మీడియట్ గోరేడ్ కి పదోనోనతో పొందారు. 1980 ఫిబ్రవరి 22కి బదులుగా 1978 జనవరి 31న సీనియర్ సెటూర్ కీపర్ గా పదోనోనతో పొంది ఉండాలనిందని, తన సీనియర్ తో పాటు తనకు కూడా ఇంటర్మీడియట్ గోరేడ్ - 1కు పదోనోనతో కలపించాలనిందని ప్రతివాది ప్రకాశించారు. అతని వాదనను పరిగణనలోకి తీసుకోకపోవడంతో అతను రిటైర్ ప్లీషన్ దాఖలు చేశాడు. తన తక్షణ సీనియర్ కు పదోనోనతో కలపించిన అనే నాయమాలు మరియు సూత్రాలనే వర్తంపజీయడం ద్వారా తాత్కాలిక ప్రతివాదికన ముందు తోడోతో తన పదోనోనతో క్రింద ప్రతివాది చేసిన వాదనను పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని హైకోర్టు ఆప్షిలుదారులను ఆదేశించింది.

ఈ వాదనను పరిగణనలోకి తీసుకున్న డిపార్ట్ మెంటుల ప్రమోషన్ కమిటీ ప్రతివాది 1977 జూన్ 6 నుంచి సెటూర్ కీపర్ గా 3 సంవత్సరాల రెగ్యులర్ సర్వీసును 1980 జూన్ 7న మార్చి చేసుకున్నాడని, 1980కి ముందు సీనియర్ సెటూర్ కీపర్ గా పదోనోనతో పొందలేదని ఒక ఉత్తరమును జారీ చేసింది. ప్రతివాది సెంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రోబ్యునల్ ముందు ఈ ఉత్తరమును సవాలు చేశాడు, ఇది ప్రతివాది యొక్క క్లయిమ్ ను అనుమతించింది మరియు ప్రతివాది తన బదిలీకి ముందు శాశ్వత సెటూర్ కీపర్ గా పనిచేసిన కాలాని పదోనోనోనతో అర్హత ప్రయోజనం క్రింద అర్హత సర్వీస్ కాలంగా లెక్కించాలని మరియు ప్రతివాది సీనియర్ సెటూర్ కీపర్, గోరేడ్-1 గా పదోనోనోనతో క్రింద పరిగణనలోకి

త్రోసుకోవాలని అప్రవీలుదారులను ఆదేశించింది, తోదో నుండి అమలులోకి వస్తోంది, సీనియర్ సెటోర్ కీవర్ గా మూడు సంవత్సరాల రౌగ్యులర్ సర్వీస్ ను కలిగి ఉన్నట్లు భావించవచ్చు. అందుకే ఈ అప్రవీల్.

పరత్రోవోదోని కారుణ్య పరత్రోపదోకన, సెటోర్ కీవర్ హోస్టుకు తన సొంత అభ్యయర్థన మేరకు బదోలీ చేసినందున, సీనియారిటీ జాబితాలలో దోగువన ఉంచబడినందున, 3 సంవత్సరాల వ్యవధిలో అతని బదోలీ చేసిన తోదో నుండి మాత్రమే పరారంభమైనట్లు పరోగణించవచ్చని అప్రవీలుదారు వాదించారు.

అప్రవీలును కౌటోవోసిన ఈ కోర్టు

నోర్ణయించారు, 1. ఒక ఉద్యోగో తన సొంత అభ్యయర్థన మేరకు ఒక పరదేశం నుండి మరొక పరదేశానికి బదోలీ చేయబడినప్పటికీ, అదే హోస్టులో, అతను శాశ్వత హోస్టుని నోర్ణవహించిన మరియు శాశ్వత హోదాను పొందిన మునుపటి పరదేశంలో అతను చేసిన సర్వీసు కాలాన్, బదోలీ చేయబడిన పరదేశంలో సీనియారిటీ జాబితాలలో అతని దోగువన ఉంచినప్పటికీ, పదోననతో కోసం అతని అర్హతను నోర్ణయించడానికి పరోగణన నుండి మినహాయించబడదు. పదోననతో అర్హతను సీనియారిటీతో కలిగివుంటే, ఎందుకంటే అవి రౌండు వేరు అయిన మరియు వోభీనమైన అంశాలు. కాబట్టి, టోరీబ్యునల్ యొక్క ఆదేశం ఎటువంటి బలహీనతతో బాధపడదు. [181-బి-డో]

యూనియన్ ఆఫ్ ఇండోయా & అదర్స్ v. సీ. ఎన్. హోస్టల్స్, ఎఐఆర్ (1996) ఎస్ సో 764 = [1996] 1 ఎస్ సో సో 524 పై ఆధారపడ్డారు.

సోవోల్ అప్రవీల్ అధికార పరోధి: సోవోల్ అప్రవీల్ నం.3749 ఆఫ్ 1992.

బి.ఎ.నం.573/86 లో సౌంట్‌రల్ అడ్‌మినిస్ట్రేటివ్ ట్రైబ్యూనల్, మద్రాస్ హైకోర్టు యొక్క 23.2.88 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వును నుండి.

శ్రీమతి శశీకాంత్, శ్రీమతి అనీల్ కత్యూర్ మరియు పి.పరమేశ్వరన్ అప్పీలుదారుల తరఫున.

శ్రీమతి మాలినీ పాడువల్ ప్రతివాది తరఫున.

కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును వాలువరించినది

ఎస్.సగీర్ అహ్మద్, జి. ప్రతివాది 1969 నవంబరు 15 న రిజిస్ట్రేషన్ మంత్రిత్వ శాఖలో లోయర్ డివిజన్ క్లర్క్ గా నయమించబడ్డాడు. తదనంతరం అదే వీధిలో, అతను 1971 ఏప్రిల్ 27న మాన్యువల్ సౌంట్‌రల్ ఆర్డైనన్స్ డిపార్ట్‌మెంట్ క్లర్క్ గా నయమించబడ్డాడు. ఆయన 1974 ఏప్రిల్ 27న హైకోర్టు శాఖ వద్ద హాజరు పొంది, 1974 మే 1 నుండి శాఖ వద్ద అయ్యారు. కొచ్చిన్ లోని నావల్ ఫిజికల్ డివీజన్‌లో డిప్యూటీ సూపర్ వైస్ (ఎస్ పి ఎల్) లో సూపర్ క్లర్క్ గా బదిలీ చేయాలని ప్రతివాది అభ్యర్థన చేశారు, కారణం ప్రతివాదికి అదే ఆమోదించబడింది మరియు 1977 జూన్ 6 న అతను ఆ పదవికి బదిలీ చేయబడ్డాడు, కానీ అక్కడ సూపర్ క్లర్క్ స్థానంలో జాబ్‌లో దొంగిలించబడ్డాడు. 1980 ఆగస్టు 22న, ప్రతివాది స్థానంలో సూపర్ క్లర్క్ పదవికి పదనీనతో పొందాడు.

1980 జూలై 15న స్థానంలో సూపర్ క్లర్క్, గ్రేడ్-1 అనే కార్యక్రమం పూర్తి అవుతున్న స్థానంలో సూపర్ క్లర్క్ మరియు సూపర్ సూపర్ డివిజన్ పూర్తి అవుతున్న మధ్య ఇంటర్మీడియట్ గ్రేడ్ గా స్పష్టం చేశారు. స్థానంలో సూపర్ క్లర్క్ గ్రేడ్ లో ప్రతివాది తక్షణ స్థానంలో అయిన ఎ. కె. అనుజన్ అనే వ్యక్తి 1982 ఆగస్టు 31న స్థానంలో సూపర్ క్లర్క్ గ్రేడ్-1 యొక్క ఈ

ఇంటర్మీడియట్ పోస్టుకు పదోనాళ్లతో పొందాడు. 1980 ఫిబ్రవరి 22కు బదులుగా 1978 జనవరి 31న సీనియర్ సెంట్రల్ కేపర్ గా పదోనాళ్లతో పొంది ఉండాలని, 1982 ఆగస్టు 31న తన తదుపరి సీనియర్ ఎ. కౌ. అనుజన్ తో పాటు సీనియర్ సెంట్రల్ కేపర్, గ్రేడ్ -1 పోస్టుకు పదోనాళ్లతో పొంది ఉండాలని ప్రతిపాదించి కలెక్షన్లు చేశారు. ఈ కలెక్షన్లు ను పరిగణనలోకి తీసుకోవడంతో, ప్రతిపాదించిన రోజు పోస్టు ద్వారా కేరళ హైకోర్టును ఆశ్రయించాడు (ఓ. పి. నం. 10013 ఆఫ్ 1982-జ), అది 30.7.85 న అనుమతించబడింది మరియు అతని తక్షణ సీనియర్, ఎ. కౌ. అనుజన్, సీనియర్ సెంట్రల్ కేపర్, గ్రేడ్ -I పదవోక్ల పదోనాళ్లతో పొందిన అదే నాయమాలు మరియు సూత్రాలను వర్తింపజేయడం ద్వారా తాత్కాలిక ప్రతిపాదన ముందు తీర్మాన తన పదోనాళ్లతో కలిపి ప్రతిపాదించిన వాదనను పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని హైకోర్టు ప్రస్తుత అప్పీలుదారులకు ఆదేశాలు జారీ చేయబడ్డాయి.

పై తీర్మానకు అనుగుణంగా, ప్రతిపాదించిన కేసును 1985 అక్టోబర్ 15న రివ్యూ డిపార్టుమెంట్ మంబర్ ప్రమోషన్ కమిటీ పరిగణనలోకి తీసుకుంది, ప్రతిపాదించిన 1977 జూన్ 6 నుంచి సెంట్రల్ కేపర్ గా 3 సంవత్సరాల రిగ్రెస్షన్ సర్వీస్ 1980 జూన్ 7 న మూరేటి చేసినందున, 1980 కంటే ముందు అతను సెంట్రల్ కేపర్ గా పదోనాళ్లతో పొందలేదని అభిప్రాయపడింది. సీనియర్ సెంట్రల్ కేపర్, గ్రేడ్ -1 పోస్టుకు పదోనాళ్లతో సంబంధించి, రిక్రూట్ మెంట్ రూల్స్ ప్రకారం, ప్రతిపాదించిన 1983 ఆగస్టు 23న మాత్రమే సీనియర్ సెంట్రల్ కేపర్ గా 3 సంవత్సరాల రిగ్రెస్షన్ సర్వీస్ మూరేటి చేసినందున, ఆ పోస్టును ఈలోగా డిపార్టుమెంట్ మంబర్ ప్రమోషన్ కమిటీ పరిధి నుండి తొలగించినందున ప్రతిపాదించిన ఆ పోస్టుకు పరిగణనలోకి

త్రీసుకోలమనో డోహార్టో మౌంటల్ ప్లరమోషన్ కమిటీ అభిప్రాయపడింది మరయు ఆ ప్లొస్టుకు సంబంధించిన రోక్రోటో మౌంటల్ అండ్ ప్లరమోషన్ రూల్స్ 1981 నవంబర్ 7 నుంచి అమలులో లోమ.

డోహార్టో మౌంటల్ ప్లరమోషన్ కమిటీ నోర్ణయం ఆధారంగా, 1985 అక్టోబర్ 30 నాటి ఉత్తరమలను అప్లొదురులు జారీ చేశారు, దీనిని ప్లరతానాదో సౌంట్రల్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రోబ్యునల్, మద్రాస్ బౌంచ్ ముందు సనాలు చేశారు, ఇదో 1988 ఫిబ్రవరి 23 నాటి తన త్రీర్పు ద్వారా క్లొయిమ్ ప్లొషన్ ను అనుమతించింది మరయు ఈ క్లొందో ఆదేశాలను జారీ చేసింది:

-

“(ఎ) మాణిలో స్ట్రోర్ క్లొర్ గా దరఖాస్తుదారు సర్వోస్, కనీసం 1.5.1974 నుండి, అతను శాశ్వత స్ట్రోర్ క్లొర్ గా చేయబడినప్పటికీ, కొచ్చన్ లోని ఎన్ పి ఒ ఎల్ వద్ద నీనియర్ స్ట్రోర్ క్లొర్ గా పదోననతో పొందడానికి అర్హత కోసం అర్హత సర్వోస్ గా పరిగణించాలి.

(బి) రోవ్ యూ డిపిసి 31.1.78 మరయు 22.8.80 మధ్య తాత్కాలిక/ రౌగ్యులర్ ఖాళీలకు వ్యతిరేకంగా, సంధర్బానుసరం, తాత్కాలిక లోదా రౌగ్యులర్ ప్లరమోషన్ కోసం దరఖాస్తుదారుని పరిగణనలోకి త్రీసుకోవాలి.

(సి) రోవ్ యూ డిపిసి III యొక్క సోఫార్సుల ఆధారంగా, ఏవైనా ఉంటే, దరఖాస్తుదారుడు ముందస్తు తోదో 22.8.80 నుండి పదోననతో పొందడం ద్వారా తాత్కాలికంగా లోదా రౌగ్యులర్ పద్ధత్యలో ఎస్ ఎస్ కౌ గా పదోననతో పొందాలి.

(డ) పరతమాదులు 1982 నుండి ఇప్పటి వరకు ఎస్ ఎస్ కా - I లో భర్తీ కాని పోస్టులను గుర్తించాలి మరియు దరఖాస్తుదారుడు 22.8.80 నుండి ఎస్ ఎస్ కా గా మూడు సంవత్సరాల రౌగ్ యులర్ సర్వీసులో ఉన్న తేదీ నుండి లేదా పైన (బి) పరకారం పదోనతో పరకారం రౌగ్ యులర్ పరమోషన్ కోసం అతని పేరును సోఫార్సు చేసిన తేదీ నుండి ఎస్ ఎస్ కా - I గా పదోనతో కోసం దరఖాస్తుదారును పరిగణనలోకి తీసుకోవాలి."

పైన పేర్కొన్న మాసాలను నుండి, 1980 జూన్ 7న సెటోరు కీపర్ గా 3 సంవత్సరాల రౌగ్ యులర్ సర్వీస్ మార్తో చేశాడని, అందువల్ల 1980 కంటే ముందు పదోనతో పొందలేనట్లు కారణంతో సీనియర్ సెటోరు కీపర్ పోస్టులలో పరతమాదాకా పదోనతో సారాకరించబడిందని తొలుతనుంది. ఈ సారణయానికీ రావడంలో, అప్పటివారులు, 1971 ఏప్రిల్ 27 నుండి 1977 జూన్ 6 వరకు మాణిలోని సాంటర్ల ఆర్డెనాన్స్ డిపార్ట్ మెంట్ సెటోరు కీపర్ గా పరతమాదా అందించిన సర్వీస్ కాలానిని మినహాయించారు. కొచ్చిన్ లోని సెటోరు కీపర్ పోస్టుకు తన సొంత అభ్యర్థన మేరకు, కారుణ్య పరతాపదీకన బదిలీ చేయబడి, సీనియారిటీ జుబితాలలో దిగువన ఉంచబడినందున, 3 సంవత్సరాల రౌగ్ యులర్ సర్వీస్ వ్యవధిని కొచ్చిన్ కు బదిలీ చేయబడిన తేదీ నుండి మాత్రమే పరారంభించవచ్చని అప్పటివారులు వాదించారు. పరతమాదా అప్పటికే మాణిలో శాశ్వత ఉద్యోగి హోదాను పొందినందున ఇది సప్లం గా తప్ప, అక్కడ అతను సెటోరు కీపర్ గా 3 సంవత్సరాలకు పైగా సర్వీస్ చేశాడు. ఒక ఉద్యోగి తన సొంత అభ్యర్థన మేరకు, ఒక పరదేశం నుండి మరొక పరదేశానికీ, అదే పోస్టులలో బదిలీ చేయబడినప్పటికీ, అతను శాశ్వత

పదవోనో నోర్వహించిన మరొయు శాశ్వత హోదాను పొందిన మునుపటి ప్రదేశాలలో అతను అందించిన సర్వోస్థ కాలం, బదోలీ చోయబడిన ప్రదేశాలలో సోనోయారోటో జాబితాలలో అతనోనో దోగువన ఉంచినపప్టకీ, పదోనోనతో కోసం అతనో అర్హతను నోర్వణయించడానోకో పరోగణనలలోకో తోసుకోకుండా మోనహాయించలేము. పదోనోనతోకో అర్హతను సోనోయారోటోతో కలగలపలేము, ఎందుకంటే అవో రొండు వోరు అయిన మరొయు వోభోనోనమైన అంశాలు.

యూనోయనో ఆఫ్ ఇండోయో & అదర్స్ v. సో. ఎనో. ప్లొనోనప్లొనో, ఎబిఆర్ (1996) ఎస్ సో 764 = [1996] 1 ఎస్ సో సో 524 లో ఈ కోర్టు, ఒక ఉద్యోగోనో కారుణ్య ప్రొతొపదోకన ఒక యూనోట్ నుండో మరొక యూనోట్ కు బదోలీ చోసో, సోనోయారోటో జాబితాలలో దోగువన ఉంచినట్లయితో, అతను బదోలీ చోయబడిన మునుపటి ప్రదేశాలలో అతను అందించిన సర్వోస్థ ను కోరమమైన సర్వోస్థ అయినందున అనుభవం మరొయు పదోనోనతో కోసం అర్హతగా లొకోకోంచాలోసో ఉంటుందో అనో ప్లేకోందో.

మోము గొరవహారోవకంగా అంగోకరోస్థునోనో ఈ నోర్వణయోనోనో ద్వుషోట్లలో ఉంచుకునో, ప్రొతొవోదోనో మునుపటి తోదో నుండో సోనోయర్ స్టోర్ కోపర్ పదవోకో పదోనోనతో కలపోంచవచోచనో టోరోబ్యునల్ ఇచోచోనో ఆదోశాలు మరొయు సోనోయర్ స్టోర్ కోపర్, గోరోడో-1 ప్లొస్టుకు ప్రొతొవోదో పదోనోనతోకో సంబంధోంచోనో తదుపరో ఆదోశాలు ఎటువంటో బలహోనతతో బొధపడమ. అలా ఉనోనందున, అప్లొకు ఎటువంటో యోగోయతలు లోమ మరొయు తదనుగుణంగా ఖరోచులకు సంబంధోంచో ఎటువంటో ఉతోతరోమ లోకుండా క్లొట్లొవోయబడుతుందో.

అప్లొకో క్లొట్లొవోయబడిందో.